
 

DOCUMENTO COMPLETO 

 
 (in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: " Voci di donne dalle periferie: esclusione, violenza, partecipazione e famiglia” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS S.r.l. 
 

Soggetto Committente: WEWORLD ONLUS 

 
Soggetto acquirente: WEWORLD ONLUS 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 3 – 7 Settembre 2018 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio: 

quotidiani: Articolo del Corriere della Sera (in allegato) 

Sul sito: https://www.agenpress.it/notizie/2018/11/14/weworld-onlus-nelle-periferie-ditalia-il-fenomeno-della-violenza-sulle-
donne-percepito-di-piu-dagli-uomini/ 
E sul sito: http://www.ansa.it/canale_lifestyle/notizie/societa_diritti/2018/11/14/violenza-donne-in-periferia-spesso-le-vittime-

stesse-non-la-riconoscono_a8f8661b-8e0b-42a5-8e16-1c1235ed2f85.html 

 

Data di pubblicazione o diffusione: 14 Novembre 2018 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: La vita degli abitanti delle periferie di Milano, Torino, Roma, Napoli, 
Palermo e Cagliari 
 
Popolazione di riferimento: Cittadini maggiorenni residenti nelle periferie delle 6 città punti campione incluse 
nella rilevazione (Torino, Milano, Roma, Napoli, Cagliari, Palermo) 
 
Estensione territoriale del sondaggio: Torino, Milano, Roma, Napoli, Cagliari, Palermo 
 
Metodo di campionamento: Stratificato e casuale, selezionato in base a quote per sesso, età. Al campione in 
rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per tutte le variabili di campionamento. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,8% e +/- 3,8 per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (650 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste CATI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 650 10,1% 

Rifiuti 2478 38,5% 

Sostituzioni 3304 51,4% 

Totale contatti effettuati 6432 100,0% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 



 

Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
(a tutti) 
RES. Mi può dire in quale città vive? 

1. Torino 
2. Milano 
3. Roma 
4. Napoli 
5. Palermo 
6. Cagliari 
7. Altra città 

[0% Non sa – 100% Rispondenti]   
 
(a tutti) 
RES2. Da quanto tempo vive in questo quartiere? 

1. da meno di 5 anni 
2. da 6 a 10 anni 
3. da 11 a 30 anni 
4. da oltre 30 anni 
5. da sempre / ci sono nata/ nato  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
S1. Qual è la Sua età? 

Età: |__|__| 
[0% Non sa – 100% Rispondenti]   
 
(a tutti) 
S2. SESSO 

1. Uomo 
2. Donna 

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 

DEM. Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito?  

1. Titolo Post-universitario (master, dottorato..) 
2. Laurea 
3. Diploma di maturità (5 anni) 
4. Diploma professionale (2/3 anni) 
5. Licenza media 
6. Licenza elementare 
7. Nessun titolo 

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
S3. Qual è la sua professione attuale?  

1. imprenditore/titolare di un’impresa industriale o di servizi  
2. artigiano                          
3. libero professionista       
4. commerciante/esercente  
5. altro lavoro autonomo 
6. insegnante/docente 
7. dirigente/quadro intermedio 
8. impiegato  
9. operaio/esecutivo/commesso/bracciante/agricoltore 
10. disoccupato/in cerca di prima occupazione 
11. studente 
12. casalinga 
13. pensionato 
14. altro non occupato 



 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

(a tutti) 
NUCLEO. Qual è la sua condizione familiare? 

1. Single vive da solo/a 
2. Single e vive nella famiglia di origine 
3. Single con figli che vivono in casa 
4. Coppia senza figli 
5. Coppia con figli che vivono in casa 
6. Coppia con figli che non vivono in casa (es. grandi, già usciti di casa) 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

(ASK IF COD. 4 OR 5 OR 6 AT NUCLEO) 

DEM_bis. Qual è l’ultimo titolo di studio che il Suo/la sua partner ha conseguito? 

1. Titolo Post-universitario (master, dottorato..) 
2. Laurea 
3. Diploma di maturità (5 anni) 
4. Diploma professionale (2/3 anni) 
5. Licenza media 
6. Licenza elementare 
7. Nessun titolo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(ASK IF COD. 4 OR 5 OR 6 AT NUCLEO) 

S5. Qual è la professione attuale del Suo/della sua partner?  

1. imprenditore/titolare di un’impresa industriale o di servizi  
2. artigiano                          
3. libero professionista       
4. commerciante/esercente  
5. altro lavoro autonomo 
6. insegnante/docente 
7. dirigente/quadro intermedio 
8. impiegato  
9. operaio/esecutivo/commesso/bracciante/agricoltore 
10. disoccupato/in cerca di prima occupazione 
11. studente 
12. casalinga 
13. pensionato 
14. altro non occupato 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(ASK IF COD. 3 OR 5 AT NUCLEO) 

Figli. Lei mi ha detto di avere uno o più figli che vivono con lei. Può indicarmi le loro età, se ne ha più di uno dal più piccolo al più 
grande? (nota intervistatore - registrare età solo figli che vivono in casa)  

1. Età figlio 1: |__|__| (Registrare anni) 

2. Età figlio 2: |__|__| (Registrare anni) 

3. Età figlio 3: |__|__| (Registrare anni) 

4. Età figlio 4: |__|__| (Registrare anni) 

5. Età figlio 5: |__|__| (Registrare anni) 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
D1. Qual è per lei il primo problema, il più grave e urgente dell'Italia? E il problema che metterebbe al secondo posto? E quale altro 

mi direbbe? [risposta aperta] 

[2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
D1BIS. Qual è per lei il primo problema, il più grave del quartiere in cui vive? E il problema che metterebbe al secondo posto? 
E quale altro mi direbbe? [risposta aperta] 
[3% Non sa – 97% Rispondenti] 



 

 
(a tutti) 
D2. Sempre in riferimento al quartiere in cui vive, le leggerò ora un elenco di temi. Per ciascuno di essi la prego di dirmi se nel 
quartiere dove vive le cose nell’ultimo anno sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, 
oppure sono peggiorate. 

1. la sicurezza personale, l’ordine pubblico [5% Non sa – 95% Rispondenti]  

2. il rapporto tra italiani e stranieri che vivono il quartiere [18% Non sa – 82% Rispondenti] 

3. il lavoro, l’occupazione [8% Non sa – 92% Rispondenti]  

4. la mobilità e i mezzi trasporto e collegamento con il resto della città [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

5. i servizi sociali e di aiuto alle fasce deboli (es. per anziani, bambini) [31% Non sa – 69% Rispondenti] 

6. servizi sanitari (ambulatorio, ASL, ospedale…) [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

7. la manutenzione degli spazi pubblici e del verde [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

8. la gestione dei rifiuti e la pulizia delle strade [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

  

Scala 
1. Migliorate 

2. Positive come prima 

3. Negative come prima 

4. Peggiorate 

5. (non so) 

 

 (a tutti) 
Sicurezza. Lei in generale quanto si sente sicuro nel quartiere in cui vive? Mi risponda con un voto fra 1 (per nulla sicuro) e 10 (molto 
sicuro). Utilizzi i voti intermedi per graduare la sua risposta. 
 
voti 1 (per nulla sicuro) – 10 (molto sicuro); 11 (non sa) 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
D3. Le leggerò adesso un elenco di strutture, per ciascuna di esse vorrei che mi indicasse se è presente nel quartiere in cui vive, se c’è 
ma è inutilizzabile (ad esempio perché chiusa o troppo rovinata o in stato di abbandono) o se non è presente. 

1. Spazi organizzati per il tempo libero, come ad esempio centri sportivi, palestre, centri aggregazione giovanile, oratorio…), [5% 

Non sa – 95% Rispondenti]  

2. Spazi all’aperto per il tempo libero non organizzati, come aree verdi o parchi giochi per bambini [2% Non sa – 98% 

Rispondenti] 

3. Servizi sanitari (ASL, consultorio…) [5% Non sa – 95% Rispondenti]  

4. Servizi sociali (centro antiviolenza, asilo nido, spazio famiglia, centro anziani…) [13% Non sa – 87% Rispondenti] 

 

Scala 
1. E’ presente nel mio quartiere 

2. C’è ma è inutilizzabile 

3. Non è presente nel mio quartiere 

4. (non so) 

 
(Solo per le strutture citate come presenti a D3) 

D3bis. E potrebbe dirmi se lei o qualcuno della sua famiglia utilizza le seguenti strutture del suo quartiere? 

Lei o qualcuno della sua famiglia (figli, partner..) usa… (leggere strutture citate a d3) 

1. Si  

2. no 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
D4. Nel corso della Sua vita le è mai capitato di sentirsi giudicato negativamente, o di essere isolato da qualcuno, dopo aver detto in 
quale quartiere vive? 

1. Si, spesso 



 

2. Si, qualche volta 

3. Si, raramente 

4. No, Mai                   

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
D8. Pensando  al quartiere in cui vive, quale dei seguenti fenomeni le fa più paura, la preoccupa maggiormente per lei e per la 
sua famiglia? E poi ? e poi? 

1. Atti violenti/sparatorie/omicidi 

2. Furti, rapine, scippi 

3. Usura ed estorsioni 

4. Violenza sessuale 

5. Violenza domestica su donne e/o bambini 

6. Spaccio di droga 

7. Percosse e lesioni dolose 

8. Bullismo/baby gang 

9. Presenza di campi nomadi  

10. Prostituzione 

11. Crimini di stampo mafioso/camorristico 

12. Altro (specificare)_________________________ 

13. Nessuno di questi/nessun altro 

14. (Non indica-non sa) 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
(se sposato/convivente = NUCLEO COD 4,5,6) 
N1. Di solito chi si occupa prevalentemente nella sua famiglia delle seguenti attività che ora le leggerò? 

 
1. Pulizia della casa [0% Non sa – 100% Rispondenti]  

2. Manutenzione della casa (es. mettere chiodi o tasselli, sistemare oggetti o piccoli elettrodomestici rotti…) [0% Non sa – 100% 

Rispondenti] 

3. Preparazione dei pasti [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

4. Pratiche burocratiche [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

5. Amministrazione del denaro [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

6. Cura dei figli [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

7. Assistenza a componenti anziani o disabili della famiglia allargata [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

8. Fare la spesa [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
Scala 

1. Prevalentemente io 

2. Io insieme al mio partner (in egual misura) 

3. Prevalentemente il mio partner 

4. Nessuno dei due (riceviamo un aiuto esterno da parenti o a pagamento) 

5. Nessuno dei due (non facciamo questo tipo di attività) 

 
(se sposato/convivente = NUCLEO COD 4,5,6) 

N2. Quanto si ritiene soddisfatto/a della suddivisione tra lei e il/la sua partner del lavoro domestico e familiare? 

1. Molto soddisfatto 

2. Abbastanza  soddisfatto 

3. Poco soddisfatto 

4. Per niente  soddisfatto 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se sposato/convivente = NUCLEO COD 4,5,6) 
N3. Considerando il tempo che lei dedica normalmente al lavoro domestico e familiare, oltre alle altre sue normali attività (ad 

esempio il lavoro), pensa in generale di sostenere un carico: 



 

1. Molto pesante 

2. Abbastanza pesante 

3. Poco pesante 

4. Per niente pesante 

5. (non sa) 

[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
(a tutti) 

D11. Quale delle seguenti frasi che ora le leggerò descrive meglio la situazione della sua famiglia rispetto al reddito che 

ha/avete attualmente a disposizione? 

 
1. Mi/Ci consente di vivere comodamente 

2. Mi/Ci consente di fare fronte alle spese correnti 

3. Ho/Abbiamo delle difficoltà 

4. Mi/Ci troviamo in grandi difficoltà 

5. Preferisco non rispondere 

6. (Non so) 

[3% Non sa – 97% Rispondenti] 

 
(se sposato/convivente = NUCLEO COD 4,5,6) 
D12. Nella sua famiglia disponete di: 

1. Un unico conto corrente 

2. Più conti correnti 

3. Nessun conto corrente 

4. Preferisco non rispondere 

[30% Non sa – 70% Rispondenti] 

 
(se unico conto corrente = D12 COD 1) 

D12.1. E questo conto è: 

1. Intestato solo a me 

2. Intestato solo al/alla partner 

3. Cointestato 

4. Preferisco non rispondere 

[5% Non sa – 95% Rispondenti] 

 
(se più conti correnti = D12 COD 2) 
D12.2. E questi conti sono: 

1. Tutti intestati a me 

2. Tutti intestati al/alla partner 

3. Alcuni intestati a me e altri al partner o ad entrambi (conti cointestati) 

4. Preferisco non rispondere 

[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
(se DONNA e sposata/convivente -  S2=2 and NUCLEO COD 4,5,6 ) 
D14. Pensando alla gestione dei soldi nella sua famiglia, quale tra quelle che ora le leggerò rispecchia meglio la sua situazione: 

1. Gestisco in modo autonomo il denaro famigliare 

2. Gestisco il denaro famigliare insieme al mio partner concordando sempre in che modo utilizzarlo 

3. Non ho accesso autonomo al denaro famigliare: tutti i soldi sono gestiti dal mio partner, che me li dà di volta in volta 

quando servono 

4. (Preferisco non rispondere) 

[15% Non sa – 85% Rispondenti] 

 



 

(se DONNA = S2 COD.2 AND se CASALINGA= S3 COD.12)  
D15. All’inizio del questionario mi ha detto di essere casalinga. Potrebbe dirmi quanto si ritiene soddisfatta di questa sua 

condizione? 

1. Molto 

2. Abbastanza  

3. Poco 

4. Per nulla 

5. (Non sa) 

[3% Non sa – 97% Rispondenti] 

 
(se DONNA = S2 COD.2 AND se CASALINGA= S3 COD.12) 

D16. Ci sono molti motivi per cui una donna decide di fare la casalinga. Quale tra quelli che ora leggerò si adatta meglio alla sua 

situazione? 

1. Ho deciso di rinunciare al lavoro per seguire la casa e i bambini  

2. Mio marito guadagna abbastanza e posso permettermi di non lavorare 

3. Non sono riuscita a trovare un lavoro e mi sono adattata a fare la casalinga 

4. Mio marito/il mio compagno preferisce che io non lavori 

5. (Non sa/non indica) 

[7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Viol1 Quanto pensa sia diffusa la violenza domestica contro le donne nel suo quartiere? 

1. Molto diffusa 

2. Abbastanza diffusa 

3. poco diffusa 

4. per niente diffusa 

5. (Non sa/non indica) 

[25% Non sa – 75% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Viol2. Pensando sempre al suo quartiere, può dirmi quanto le sembrano diffuse le seguenti situazioni tra i suoi conoscenti e/o vicini 

di casa? 

1. Donne che non possono uscire senza il permesso del marito/compagno [27% Non sa – 73% Rispondenti] 

2. Donne che non possono gestire i propri soldi autonomamente, senza il controllo del marito/compagno [31% Non sa – 69% 

Rispondenti] 

3. Donne che vengono controllate dal marito nei loro spostamenti e negli orari [31% Non sa – 69% Rispondenti] 

4. Donne che non possono avere amici maschi senza il consenso del marito [28% Non sa – 72% Rispondenti] 

5. Donne che non possono lavorare senza il consenso del marito [25% Non sa – 75% Rispondenti] 

6. Bambini che assistono ad atti di violenza sulla propria mamma [30% Non sa – 70% Rispondenti] 

 
Scala 
1. molto diffuso nel mio quartiere 

2. Abbastanza diffuso 

3. Poco diffuso 

4. Per nulla diffuso 

5. Non sa/non vuole rispondere 

 
 
 
 
 



 

(a tutti) 
Viol3. Quanto è d’accordo con la seguente affermazione: “la violenza contro le donne è spesso il frutto di un raptus momentaneo 

dell’uomo” ?  

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. poco  d’accordo 

4. per niente d’accordo 

5. (non sa) 

[5% Non sa – 95% Rispondenti] 

 
(se sposato/convivente = NUCLEO COD 4,5,6) 

D19. Pensi solo agli ultimi 3 mesi. Quante volte le è capitato di trascorrere il suo tempo libero fuori casa (ad esempio per praticare 

sport, andare al cinema, uscire con gli amici) senza il suo partner e, se ne ha, senza i suoi figli? 

1. Più di una volta alla settimana 

2. Circa 1 volta alla settimana 

3. 2-3 volte al mese 

4. Una volta al mese 

5. 1-2 volte in 3 mesi  

6. Mai, avrei voluto ma non sono mai riuscita/o ad organizzarmi 

7. Mai, non amo trascorrere il mio tempo libero senza il partner e/o figli 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(solo a chi ha figli in casa che hanno meno di 18 anni) 
D21. E parlando del tempo libero di suo/dei suoi figlio/i, direbbe che trascorre/trascorrono la maggior parte del tempo libero: 

1. A casa nostra o a casa di amici 

2. Fuori casa all’aperto (con amici, per strada, ai giardinetti/parco giochi) 

3. Fuori casa, in strutture per il tempo libero/per le attività extrascolastiche 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a d21) 

D21.2 E per quale di questi motivi?  

1. Non ci sono nel quartiere adeguati spazi all’aperto dove incontrarsi/giocare con gli amici 

2. Nei luoghi di aggregazione del quartiere non ci sono le condizioni di pulizia/sicurezza necessarie 

3. Nessuno può accompagnarli / supervisionarli fuori casa 

4. Preferiscono così piuttosto che trascorrere del tempo/fare attività all’aperto  

5. Il quartiere in cui viviamo è troppo pericoloso, sono più tranquillo/a a sapere che mio figlio è chiuso in casa 

6. (Altro motivo, specificare) 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 

Torino 

Milano 

Roma 

Napoli 

Palermo 

Cagliari 

 
 

 


